

# 多彩迎新公益让冬天不再寒冷

辞旧迎新之际,志愿者的暖心付出让沪上各类迎新公益活动也热火朝天地进行着。在静安彭浦新村街道,被帮扶的青少年不仅收到了新年礼物,还“反哺”社区参与共享单车治理。而在浦东和黄浦,各家爱心机构用社区联合捐、公益音乐会等形式服务社区居民和困难儿童。孩子们灿烂的笑容,志愿者们的辛勤付出,让这个冬天不再寒冷。

青年报记者 陈诗松 见习记者 陆安怡

[冬日关怀]

## 青少年自制文明骑行迎新祝福卡 参与社区治理

日前,由彭浦新村街道团工委主办的2017圣诞老人来了冬日关怀行动圆满落幕。有别于往年的单向关怀,2017年受助的青少年不仅在志愿者的关爱下自制祝福卡,还“反哺”社区,走上街头,将祝福卡变身为共享单车的文明出行倡议书,在寒风中用小身躯向来往行人倡导“单车共享、文明共享”,共同参与社区治理。

活动当天一早,在彭浦新村辖区内的三泉路小学,一群志愿者的远道而来让孩子们欣喜不已。除了雪人小夜灯、文具套装、多肉小挂件、爱心企业淘璞捐赠的迪士尼免洗洗手液等新年礼物之外,志愿者们还带来了一堂有趣的DIY课程。

圆规尺、胶水棉签、彩色纸条……来自芷语文化的志愿者老师不仅送礼物,还送上新技能,手把手地教起孩子们制作衍纸,并发挥想象力DIY祝福卡。同时,来自乐思汇的志愿者当起了助教,无微不至地帮助孩子们将制作想法变为现实。孩子们脑洞大开,在他们和志愿者的齐心协力下,雪人主题、麋鹿主题、许愿树主题等一张张独一无二的迎新祝福卡

新鲜出炉。孩子们灿烂的笑容,志愿者们的辛勤付出,让这个冬天不再寒冷。

这一劳动成果,还成为了孩子们参与社区治理的“帮手”。作为“反哺”社区之举,孩子们慷慨地带上自制祝福卡,并“改造”为文明骑行的倡议书,走上街头向行人、车主们一一倡导。

“共享单车,共享文明。让我们携起手来,从我做起,自觉遵守交通规则,文明使用共享单车,全心守护美丽家园,同心共铸文明城市。让‘骑行’更酷、更美、更安全!”在地铁站点附近的共享单车集中停车点,出现了一群小小志愿者,手持倡议书,向来来往往的路人们倡导文明出行。骑行白领、外卖小哥、出行老人等都收到了这份充满颜值和美好祝愿的文明出行祝福卡片,在一声惊喜的“谢谢”后,有的还主动要求和小小志愿者合照。

“此次公益活动鼓励青少年在接受帮助的同时参与社区治理,让爱心循环流动,共建美好生活。”彭浦新村街道团工委相关负责人说道。



静安彭浦新村街道,被帮扶的青少年不仅收到了新年礼物,还“反哺”社区参与共享单车治理。



在浦东和黄浦,各家爱心机构用社区联合捐、公益音乐会等形式服务社区居民和困难儿童。  
受访者供图



[迎新联合捐]

## 搭建友邻社区平台 鼓励社区居民参与公益

文艺表演、公益市集、志愿者表彰……在辞旧迎新之际,洋泾亲子公益嘉年华暨第二届洋泾“友邻节”闭幕活动在八九一公益坊举行。

本次活动由洋泾街道办事处与洋泾社区公益基金会共同主办。为了构建和谐邻里关系,营造温馨的社区环境,近两个月,洋泾街道持续开展了以“建睦邻友好社区,享城市精彩生活”为主题的第二届友邻节。在此期间,洋泾街道的各个居委会和社区社会组织开展了几十场精彩纷呈的活动,例如组织居民参加“小小暴走”、引进“公益网红”分享冰箱等等,让居民在家门口就能享受到公益大餐。

当天,洋泾社区公益基金会还以“友邻节”为平台,牵手当地优秀的家长自组织、优秀公益家庭和社会组织开启了2018年度洋泾慈善公益联合捐活动,鼓励居民和企业事业单位等多元主体参与捐款,筹款将持续至1月26日。随后,在“一日捐——洋泾社区公益项目资助平台”上,专家与居民将共同担任评审,选择这笔善款用于资助的公益项目,并参与到这些项目的执行与监督过程中。

据了解,去年“联合捐”共筹得善

款81万余元,用于资助护老者银杏扶持计划、亲子阅读书架、生命课堂服务等10个项目,而主办方今年的筹款目标是85万元。

本次公益嘉年华中,社区家庭还组织了公益市集,包括公益后备箱和亲子公益地摊,义卖所得都会捐给“联合捐”。

市集上,公益后备箱引人注目。巨东星星少年专项基金的运营团队组织了SUV车阵,他们打开装饰着新年元素的后备箱,在这里开展义卖和亲子游戏体验。同时,亲子公益地摊区共有20个摊位,每个摊位由4-6名小朋友负责。小摊主们招揽顾客,销售商品,忙得不亦乐乎。

青少年参与志愿活动是洋泾社区一直以来的公益特色。在公益市集营造了热闹欢乐的气氛之后,洋泾小小志愿军表彰会将“友邻节”闭幕式推向了高潮。主办方对积极参与社区公益的家长和小朋友进行表彰,激励他们继续参与志愿服务。主办方表示,洋泾小小志愿军项目是为社区儿童提供公益服务机会的平台,希望能够影响更多社区家庭参与,扩大洋泾小小志愿军的品牌效应。

[公益音乐会]

## 困难儿童与米兰音乐家 共同谱写了一曲爱的乐章

元旦前夕,意大利米兰爱乐乐团的四位音乐家、二胡名家高韶青、上海市盲童学校的学生,以及在黄浦区就读的外来务工子女在“用音乐去爱”活动上同台表演,共同谱写了一曲爱的乐章。

元旦之夜,米兰爱乐乐团和著名二胡表演艺术家高韶青献艺“蓝天下”的至爱·安利之夜2018新年音乐会”。每年的新年音乐会之前,主办方都有一个“保留节目”,即邀请艺术家们为需要帮助的孩子们送去关爱,这就是“用音乐去爱”公益活动。

据了解,这一系列公益项目主要关注病患和残障儿童。多年来,志愿者和音乐家们多次走进上海市儿童医院、同济医院、曙光医院和盲童学校,用音乐为孩子们带去欢乐。今年,主办方将视野扩大到外来务工子女,旨在帮助更多孩子点燃音乐梦想,融入爱的怀抱。

活动现场,米兰爱乐乐团的音乐家以维瓦尔第的《四季·冬》拉开序幕,大师级的弦乐四重奏让现场的孩子们一下子沉浸在美妙的音乐中。高韶青则用二胡的即兴表演与孩子们互动,引发阵阵欢笑和掌声。

而孩子们也用自己的拿手好戏

来回报大家的关爱。“你的爱是我的眼睛,让我看见白云看见蓝天,春去秋来你和我心心相印,让我倾听花开的声音……”来自上海市盲童学校合唱团的孩子表演了小合唱《爱是我的眼睛》。该校音乐教研组长于欢告诉记者,孩子们参与合唱的收获,已经超越了音乐本身,还有心灵层面的帮助,有利于自身康复。“孩子们通过参加活动,可以锻炼自理能力,建立交流能力。他们在接触社会的同时,也会更愿意回报社会。”

此外,来自光明小学的学生吹起了口琴,卢三小学的学生奏起了民乐。光明小学教导主任徐伟民说,学生对其他孩子的表演赞叹不绝,会为他们鼓掌欢呼,“孩子们懂得用不同方式传递爱,这让我感到很高兴。”

活动在欢乐的氛围中进入尾声,主办方邀请了外来务工子女一起在音乐中迎接新年。同时,团市委社会工作部副部长吴凯铭和米兰爱乐乐团的音乐家为这些孩子赠送了精美的礼物。据悉,去年年初,团市委收集了全市困难青少年的微心愿,并开展“爱心上海”圆梦公益行动。他们希望借助当天活动,为孩子们圆音乐梦想,并祝福新年愉快。